



雙城記
何冀平

很久不敢周六日去中環，這日因為有約，必須一行。見行人比平日並不少太多，遊客也多了點，商場、食肆依然滿座，很安慰。人們似乎已經習慣了這種生活，只是晚上少去街，尤其周六日的晚上。香港依舊，但後面隱藏的危機撕裂，更讓人痛心，畢竟許多晚間的演出、活動都已取消，不夜城的香港何日回復「五彩明珠」？

在一家中餐館約見朋友，此間是朋友的朋友開的，什麼好吃她全知道。先點了最有名的「花蠶草花膠湯」，果然湯濃香甜，在原湯中白灼和牛、龍蝦也味道一流，因為這湯出名，有人專門定製，餐單上寫明，外賣提早預訂，加沙煲一百元。朋友說這家的叉燒也好，叫了一例，倒也不錯，只是不錯，不到頂好。

廣東人最講究的兩樣就是叉燒和燒鵝，就像到北京一定要吃烤鴨一樣，來香港一定要吃這兩樣。北京烤鴨是從皇宮裡傳出來的獨門絕技，烤鴨師傅要七十歲才能把技術傳授給徒弟，以禁止這「一招鮮吃遍天」的技巧太多人掌握。現在的北京，街頭巷尾幾乎凡是中餐都寫明有烤鴨，水準自然有高低。在香港，燒鵝也是到處可見，水

絕技

準一樣相差千里。「鏞記」以燒鵝出名，由一個街邊檔發跡到世界十大餐館之一，都是靠一隻燒得出色。 「鏞記」還有獨家秘製燒鵝，知道的人不多，有個雅號叫做「紅雁添香」，用「燻焗肉」的手法，把整隻鵝滷後來燻，是燒鵝的別式吃法。未上桌之前先傳來一陣香味，一下子就被大家吞光。不懂事的年輕人那桌只吃肉，剩下鵝頭和鵝頸，老食客向他們要了，拿到自己的座位上慢慢享受。先將鵝頭下巴拆了，吃肥大的鵝舌，味道和口感絕對不遜「老天祿」或者台灣的鴨舌。雙手輕輕地掰開鵝頭，露出大如櫻桃的鵝腦，吸嚥之。

史有記載，皇帝把鵝腦做成豆腐，原以為是傳說，原來「鏞記」就有這種能耐，一天賣數百隻燒鵝，取其腦製成「鵝腦豆腐」，專供一群老饕享受，一般是吃不著的。吃完鵝腦再吃鵝頸，條狀肉是纖維組織中最嫩的，有人說頭都是淋巴，有毒素不能吃，好吃的人才不理那一套。法國人也有種吃法，把頭頸骨頭拆出，塞入鵝肝醬，再煎，聰明絕頂。想來當今的法國年輕人也是不會吃的。

香港有好多好吃好玩的，祝願這一片福地早日可以平安度過，享受東方之珠的七彩。



隨想國
興國

明朝時代有一位聰明的奇女子，在她五、六歲的時候，有一天看到一個人一直在往一間大宅觀望，又和另一人說悄悄話，那個人看她年紀小小也不為意。當天晚上，大宅遭竊，第二天她聽到長輩議論紛紛，奇女子便說一定是那個人偷的。果然，就憑她的話，捉到那個人。

這位奇女子是四川忠縣人，當地的風俗是女子到了十五歲「及笄」之時，男女在山野歌唱求偶。她在山野間看中一個年約二十的少年，少年雖然好讀書滿腹經綸，但卻家貧，家人反對，她對家人說，事在人為，又對少年說，窮沒有什麼可怕的，她有辦法可以令他富，而她自己卻「腹貧」，需要他來教她學問。而且還說，由貧而富簡單，求得學問卻不容易。

果然，她利用少年教的農書中得知，「巢居知風，穴居知雨。」因而從螞蟻的築巢深淺和遷居高處，得知

奇女子的話

哪一年會有天旱和有水災，預先在山上種植何種作物來防饑，並以所剩作物賣錢，家裡愈來愈富了。富了之後，便受盜匪覬覦，她利用少年教的兵書，組織縣民抗賊。

她，不像傳說中的代父從軍花木蘭，也不像《楊家將演義》裡的穆桂英，花、穆可能是虛構的人物，她卻是實實在在記載在《明史》裡能獨當一面的女將軍。她的名字叫秦良玉。

秦良玉的話，最精彩的就是說，家貧容易變富，但沒有學問，卻需要長時間學習。其實，從貧變富，也是從學習知識而得，只有知識，才能成為財富。在現今的社會競爭那麼激烈，沒有知識，如何創新？而知識更是需要長時間的累積。可惜現今的年輕人，缺乏知識卻期望短時間致富，怎麼可能？不好好讀書，只能做到的，就是破壞罷了，一如這幾個月來發生在香港的狀況。

這是無知才會做得出的事啊！



古今談
范華

美國億萬富豪、紐約市前市長彭博於11月8日限期前，向亞拉巴馬州登記參加民主黨黨內總統初選。一項最新民調顯示，彭博的支持率領先總統特朗普6個百分點。

美國調查公司 Morning Consult 於11月10日公佈訪問2,225名選民的民調結果，顯示假設彭博與特朗普對決，前者將獲43%支持率，領先特朗普的37%。特朗普因為不斷爆出醜聞，稅務問題巧取豪奪，利用企業破產，就可以避開公司利得稅。他如果不參選總統，一生人就佔盡便宜，沒有人追究他的納稅秘密。偏偏他要爭取連任，許多政敵都要找他的痛腳，特別是使用不公平手段影響選舉結果，例如運用政府的工具，要求外國政客調查拜登父子的發財的途徑，包括有沒有漏稅。這種指控比較當年民主黨追究尼克松的水門案更加嚴重。

水門案的問題是竊聽了民主黨的選舉機密，但今次是勾結外國力量干預本局的選舉，罪名肯定比竊聽更加嚴重。特朗普看來逃不過民主黨所發動的彈劾案件。

特朗普2年來都推動「美國優先」的策略，貪天之功，把今日美國的經濟成績都說成是自己的功勞，特別是對中國徵收關稅，全面圍堵中國，這種「愛國牌」在早期相當見效。但日子一久，極力鼓吹美國的優先，以及不斷發動貿易戰的做法，令股市大跌，然後又散播出談判有進展的消息。

特朗普明顯掌握到股市大起大跌的先機，如果他說中美兩國談判順利，股市可以上升逾600點，如果他說中美兩國談判不順利，股市也可以下跌600點。反口覆舌地多次來回，他的集團已經在股市起落中撈到盆滿鉢滿。許多人說，貿易戰已經成為了特朗普獲取個人利益的

選戰起波瀾 彭博民調領先特朗普6%

遊戲。但是美國的大型科技集團、出入口公司卻因此失去了中國的巨大市場，轉為不支持特朗普。由於中國在對美貿易戰過去的16個月裡，全面向亞洲、歐洲、非洲、拉丁美洲減稅，開放市場，大大地擴張了從這些國家進口，也增加了中國對這些國家的出口。所以中國繼續保持3千多億美元的順差。中國忍受貿易戰痛苦的能力大大加強。而美國因為採取保護主義和關門主義，在世界貿易的份額中，愈玩愈縮。

許多的經濟數字都顯出，到了明年6、7月，美國經濟就會出現停頓和衰退，因此，未來選舉的形勢迫使特朗普急於和中國達成第一階段的協議，以利集中力量應對彭博的挑戰。

民主黨正在操控着特朗普的犯罪證據，其中，最受注目的是曾對特朗普就職典禮委員會捐款100萬美元、後獲委任為駐歐盟大使的桑德蘭。愈來愈多證據顯示桑德蘭其實是通烏利益交換的主要角色，使他面臨對國會作「偽證」的罪名。上周一（11月4日），他終於決定「背棄」特朗普，向國會提交「補充聲明」，指他的記憶突然「被喚醒」，因而記起他在9月1日曾向烏克蘭總統澤連斯基（Volodymyr Zelensky）的一名高級助手表示：「在烏克蘭尚未發表我們談了很多個星期的那個公開反貪聲明之前，美國援助不太可能恢復。」可算是承認了利益交換的存在。

更糟糕的是，被特朗普炒魷魚的國家安全顧問博爾頓公開說：「掌握很多彈劾調查尚未公開的資料，特別是特朗普『通烏門』的材料，隨時準備到眾院爆料，又說準備出書，出版稿費達到2百萬美元。」這是對特朗普的公開勒索，且看特朗普如何化解。



此山中
鄧達智

秋天的童話

不經不覺，《秋天的童話》自一九八七年面世至今超過三十二個秋天，某程度上仍然浪漫，人在紐約，回想電影的情節感覺更深刻。導演張婉婷及編劇羅啟銳大可將《秋》片作為代表作。

從大雪紛飛的多倫多乘早上八點航班飛抵紐約，再加上飛機誤點，十點多才到達。時間多的是，沒跳上的士，乘接駁地鐵巴士到位於哈林的一百二十幾街地鐵站，直奔曼哈頓下城紐約市大會堂並布魯克林橋站，好好享受此間仍然舒服，楓葉未落盡、銀杏葉跟陽光一樣金黃普照的深秋。

布魯克林大橋已成遊客指定打卡位置，橋上人來人往像春節前行花市般墟區，跟過去的優雅閒情大相逕庭。世事如秋，瞬間葉落冬天便來到了。南方居住的我們，大概不太感受曾住北國的人們對秋天的感受……九月第一個星期，迎新生周，天氣仍然夏末，同學們依然短褲T恤。迎新周過後，楓葉的邊已染上一圈紅，九月底大部分楓葉轉紅，來到加拿大感恩節，已經聞得處處將落葉堆疊然後生火燒掉的味道。自從環保大前提，燒煙影響大氣層，政府嚴禁燒葉以來，已不再聞得那份香氣。

昨天作客住在長島 Nassau 老同學家，從布魯克林接到我，回家路上滿天紅霞，先停 Jones State Park，讓我在風大得驚人的浩瀚暮色中，在凍冷的空氣中，經歷一場震撼的日落。

《秋天的童話》亦有一場震撼的日落；周潤發飾船頭尺，典當財物，換得送給鍾楚紅飾十三妹的錶鏈，在深秋的街頭輕快跑邊起舞。誰知跑到布魯克林橋下十三妹家，正好碰上決定到郊區半工讀將剛冒起的情緒切斷的十三妹，無奈尾隨目送跑車上橋飛奔離去。日落大橋，本來十分粗魯兼老土的船頭尺，滿臉哀傷，落霞映照，叫人永不忘懷！

■布魯克林橋在張婉婷與羅啟銳的電影中出現多次，今天橋已成遊客遊紐約必到朝聖之處。 作者提供



百家廊
朵拉

朱紫門城牆上的晚餐

來到擁有1,700多年歷史的同安，是不是應該從一個古樸斑駁的老城牆說起？那天晚上我們在一個書着紅色「拆」字的古城牆上吃飯。這真是值得一書的奇特晚餐場地。

上城牆之前，見對面有個天后宮，土木結構的宮廟門面不大，可歷史悠久。同安人C告訴我，這裡是南門銅魚館，舊時地名土窟墩。剛剛我們就是從銅魚館公園緩步走過來的。

始於北宋年間的媽祖信仰，定型於明清，是閩南信奉海上女神最早的地方。源於湄洲媽祖的同宗侄孫林擇任同安掾史時，從湄洲祖廟奉請本家姑婆林默娘神像供奉於自家廳堂，一直到南宋紹興15年，同安創築縣城，由於東西廣南北狹，形狀似銀錠，故名銀同。城有五門，供奉五個神，其中名銅魚的南門從林家廳堂奉請媽祖神像至城樓奉祀為守護神。居高望遠的媽祖從此面臨東溪，為來往的船隻護航保駕。

交通不便，唯有海路才能夠出去的年代，媽祖是所有航海人心中的保護神，從明代的鄭和每一次出海都先到天后宮舉行祭拜儀式開始，歷代的航海船員、旅客、商人、漁民，深信只要有媽祖在，便可保佑航行的安全，舒緩對未來的不安和焦慮。

慈悲為懷，救苦救難，一生在海上救急扶危的媽祖是海客們順風平安的心理慰藉。

但凡有海水的地方，就有華人；凡有華人的地方，就有媽祖宮廟。

銀同媽祖的故事聽來非常親切。南洋地方到處都有天后宮和媽祖廟。華人當年從中國南來，上船之前習慣先向海上女神媽祖祈求順風平安，有的人帶着媽祖的神像，有人帶着媽祖的神符，有人帶着拜拜媽祖香火爐裡的一包香灰，踏上航向南洋的船隻。經過幾個月的水路，千山萬水，乘風破浪，終於平安抵達南洋地，首件要事就是把保佑平安的媽祖供奉起來。最適合的地方是自己的家或族群聚居的鄉團宗廟。待有能力建起媽祖宮廟，再把媽祖神像奉請到宮廟拜祀。

無論在馬來西亞北部的檳城島上，或是馬來半島的北海、大山腳、太平、吉打、怡



發式生活
余宜發

自尋出路

不經不覺已經到十一月中，每年到了這些日子，都回望一下過去大半年發生在自己身上的事情，當然最重要是看看過去的工作有沒有做得好，還想展望一下來年會有什麼事情想做，有什麼目標想達到。但今年對於自己來說，因為香港發生的事情，相信很多人也很難去展望來年會是怎樣，或者成績會有進步還是退步。

尤其是對在做娛樂圈工作的人來說，很多事情可遇不可求，所以一旦有些社會事情發生，除了我們經常聽到的，零售業是最大重災區，其實我想說，娛樂圈也是一樣，特別是我們這些平時只當電台節目主持之外，最重要是有一些商戶找我們做一些廣告錄音或是活動司儀的工作。但在這幾個月，基本上這些工作，特別是司儀工作都差不多停止了。所以，如果要展望來年，現在這個階段真的很難去預測，甚至有些前輩跟我說：「自求多福！」

其實受近期社會活動影響，真的很無奈，身邊很多同行朋友，他們也同樣說，現在失去了很多工作機會，我們俗稱的「賺外快」。當然大家又會明白，希望好的日子會快點來臨，所以趁着這些沒有太多工作的時候，就要好好增值自己。如果你看我在香港《文匯報》的專欄《發式生活》，便會知道我是一個很喜歡日本的人，但亦有很多朋友會問我，為什麼你不去學日語？最直接的答案就是，沒時間及怕自己學不會。最近算是有點動力及時間了，自己開始從網上自學「日語」。

其實自己學習語言的天分也不錯，記得讀中學至大學的時候，因為加拿大的共通語言除了英語之外，就是法語，所以我們也需要學一點法語，最初也覺得很有趣，不過日子一久，便覺得愈來愈高難度，結果便捨棄了這一科，但我沒有放棄學習其他語言的想法。多年之後，最希望可以學到的，就是日語及韓語，所以現在使用多點時間在網上先學習初階段的步驟，再有機會的話，便去參加一些正式的法語課程。

在我們的生活中，有時候可能有一些突發的事件會影響到我們的日程，但沒打緊，就利用這些空檔的時間，為自己好好作準備，希望有一天可以用得上。所以每天我也會盡量抽一點時間去學習「日語」，對我來說是很有趣但又難度的語言。希望大家也可以在這些日子裡面，尋找到一些樂趣，為我們可能比較平淡的生活，增添一點動力及色彩。



演藝蝶影
小蝶

青春大概都是這樣過

有位朋友傳來一條影片，影片附着一句話：「點燃全場，這是青春該有的樣子。」青春該有怎樣的樣子呢？我按鍵打開影片，原來是青島大學今年畢業典禮的表演片段。

青島大學畢業典禮的演出很特別，難怪會被放在網絡上讓大眾分享。這個典禮不是在大學的禮堂內舉行，而是在室內運動場內。運動場就像規模較小的香港體育館，穿上畢業袍的畢業生和家長坐在四周的梯級和運動場中央的座位上。人人開心興奮，笑臉盈盈。

影片開始，一名女畢業生在人群中走過，高聲唱起歌來。一名男畢業生從中央位置的另一邊走出來接着唱。跟着是兩名在中央位置的女生合唱，站在「山頂」位置的女生激昂地唱，站在梯級的另一位置的畢業生接唱……忽然，連教授也來與學生一起唱。有些表演者沒有穿上畢業袍，不知是舊生還是老師。歌聲來自不同的角落，此起彼落，每把聲音都為在座的師生和家長帶來驚喜。整座體育館都變成一個大舞台，表演者與觀眾融為一體，老師與學生一

同演出，體現團結和融洽的精神，亦將很容易流於公式化和沉悶的典禮變成一個充滿動感和活力、令人興奮難忘的演出。

青島大學學生的歌喉和唱功真好。他們各有不同的唱腔和聲調，但一張口就把人的注意力吸引過去。水準之高，好像位位都是專業演唱家似的。有一名男生獲得特多掌聲，因為他除了擁有雄渾的歌聲之外，還有一張俊臉。優秀的表演者需要具備什麼條件？聲色藝他都全部擁有。其他的也是青春無敵，歌聲嘹亮。一張張自信的臉，正準備張開雙臂，迎接在前面種種未知的可能。

他們以「雞尾歌」形式唱了很多首歌，可惜我不認識內地的流行曲，不知道歌曲的名稱。單看歌詞，他們選擇的大都是關於友誼、勵志、離別前不捨之情、青春的志志等歌曲。雖然歌詞並非全都符合年輕畢業生的心聲，但他們對未來的渴望、期待和好奇，欲振翅高飛攬明月的躊躇滿志的心聲都化在歌聲之中，讓人感到新一代人的正面、可喜和創造出無盡可能的力量。

我一輩子應該曾出席六個自己的畢業典禮。可是，我對小學畢業典禮完全沒有印象，我應該沒有出席。其餘五個畢業典禮的情景我都清楚記得，我亦很珍惜每次出席莊嚴的典禮的時刻。畢業典禮是標誌着自己完成一個階段，向它告別的儀式。當中包含着自己付出的汗水和辛酸、獲得知識和認同的喜悅，以及踏上人生另一階段成長的興奮和激動。我們尊重畢業典禮，因為我們尊重在過去一個階段中努力而成功的自己。青島大學的畢業生以歌聲和笑臉回饋過去四年努力學習的自己，讓自己在大學最後的一刻刻下難忘的青春印記，也報以培育自己多年的父母、大學和教授一個莊重有禮的答謝儀式。

畢業典禮中有一首歌曲的歌詞這樣寫着：「在遺忘中不捨，醉醒交錯，青春大概如你所說。在花落時結果，期望很多，青春大概都這樣過。」大家的青春正在醉還是醒，在花落還是結果的階段呢？希望到了老大時，大家仍然能昂首地對着鏡中的自己說：「我對青春無悔」便好了。